今年

库车市拟实施固定资产

219↑

总投资

918.87亿元

投资项目

□ 本报记者 乔文汇 耿丹丹

看"村超"、品美食、赏美景……今年端午假期,贵州榕 江县接待游客19.19万余人次, 实现旅游综合收入1.79亿元。 近年来,贵州在以"村超""村 BA"等为代表的一系列文体活 动带动下,涌现出一批网红旅

贵州文化旅游的持续火爆,一方面得益于当地积极发挥比较优势,推动文化体育、自然风光融合发展。近年来,贵州积极发挥自然珍宝、文化瑰宝"两个宝贝"的作用,成功打工。

近千亿次。2024年,该县旅游

特色村寨、传统村落和历史文

村文""村 BA""路边音乐》 全个文化体育 IP,受到 社会广泛关注,形成了巨大流量。以黔东南苗族侗族自治州 榕江县为例,自 2023 年火爆出 圈的"村超",其火热的现场氛围、精彩的民俗表演、地道的特色美食和接地气的办赛风格,吸引大量游客涌进榕江县城一 睹风采,网上话题综合浏览量

宗合收入突破百亿元,同比增 28.6%。 另一方面也得益于贵州近年来加快建设现代立体交通体系。目前,贵州已通过航空、 逐铁路、高速公路,与国内多数大城市实现快速连通,极大大便了游客进出。同时,贵州不断织密省内交通网络,将民族

化名村名镇串珠成链,形成了多条精品旅游线路。依托良好的交通条件,贵州还探索推出"支支串飞""机景联动""小车小团"等个性化旅游交通服务,极大满足了游客的个性化需求。

近年来,全国各地文旅热潮不断,不少旅游城市强势 "出圈",充分显示出文旅业复苏发展的潜力与活力。能否 "接住"流量,并将流量变"留量",让游客愿意来、留得下、 能消费,是旅游城市的必答题。

首先,要强化品牌培育,凸显独特性,提升影响力。各地要深入挖掘资源禀赋,充分利用自然、民俗、历史文化等资源,形成具有地方特色的旅游品牌。走差异化发展路子,大胆推陈出新,打造出更多独具特色的旅游产品。同时,持续加大宣传推介力度,进行有创意、有辨识度、有代入感的包装,打造更多"爆点",提高旅游产品知名度和影响力,充分激发游客出游意愿。

其次,要在用心服务上下功夫,提升吸引力。积极聆 听游客心声,有求必应,根据游客需求,完善旅游服务设施,推出更多接地气的服务,满足多样化需要,让游客有宾 至如归的体验。培育更多消费场景,完善多元业态,让游 客"来了不想走,走了还想来"。

最后,必须守住安全底线。建立健全科学、系统、严密且有效的旅游安全责任制,做好形势研判,扎实开展各类旅游设施隐患排查和维护保养,完善应急预案,做实做细做好防范化解重大安全风险的各项工作,筑牢安全防线,确保有"景"无险,让游客乘兴而来、满意而归。

各地新亮点

新疆库车培育产业协同发展新动能

炎炎夏日,位于新疆阿克苏地区库车市的新疆源峰纺织有限公司二期项目正在加紧建设,预计今年10月前投产,这家企业让"一滴油"与"一朵棉"牵手,成为新疆首家混纺涤纶企业。与此同时,新疆兵能新材料科技有限公司4万吨聚甲醛项目也在紧张建设中,该项目以邻近企业生产的绿氢为原料,将打造煤炭清洁化利用示范装置和国内一流的绿色聚甲醛高端煤化工生产线。

一滴油、一朵棉和一方氢气的走向,折射出库车市产业协同发展新趋势。近年来,库车市立足资源优势,注重通过深化产业协同,孕育高质量发展新动能,产业经济在协同发展中实现提质扩容。统计显示,今年一季度,库车市地区生产总值同比增长7%,固定资产投资增速达20%,规上工业增加值增长6%。

舞动绿能纽带

天山南麓中部、塔里木盆地北缘,在库车的一片戈壁滩上,55万多块光伏板列阵整齐,向阳而立,不断将光能转化为电能。中石化新星新疆绿氢新能源有限公司利用这些绿色电能制取氢气,就近供应给中国石化塔河炼化有限责任公司用于炼油加工。而在两年前,塔河炼化所需氢气,主要来自天然气制氢,需要使用化石燃料,环保性不够理想。

从光到电、从电到氢、从氢到油,光电氢转化和利用路径,串起了优势资源转化链条。中石化新星新疆绿氢新能源有限公司总经理毛炎云介绍,建成投运近两年的库车绿氢示范项目为全国规模最大的绿氢示范项目,建设光伏发电装机容量300兆瓦,年电解水制氢能力为2万吨,每年可减排二氧化碳485万吨

光热、油气都是库车的优势资源。近年 来该市通过资源转化,将绿氢深度嵌入石油 炼化优势主导产业,促进了新能源与传统能 源产业协同发展,由此提升了生产的"含绿 量"与产品的"含新量"。

除了"绿氢+炼化",中石化新星新疆绿氢公司还积极探索氢能应用新场景,拓宽绿电消纳、氢能应用渠道。在这家企业"对门",是建设中的4万吨聚甲醛项目。该项目由新疆兵能新材料科技有限公司建设运营,公司董事长张可伟说,项目面对煤炭清洁高效利用的战略需求,将有效提升煤炭清洁高效利用水平。

中石化新星新疆绿氢公司在制氢过程中 会产生副产品氧气,而这正是新疆兵能新材 料科技有限公司所需的原料。"聚甲醛项目建

航空产业转型高

成后所需氧气,由'对门'供应,既节约我们的生产成本,又为对方提升了综合效益。"张可伟告诉记者,已着手研究、设计和建设供氧管线等工作,确保与聚甲醛项目同步完工。

库车农民正直播销售小白杏。

绿能涌动,产业联动。库车市通过舞动绿能纽带,产业经济版图正悄然重构:强化传统能源与新能源组合开发,围绕绿氢应用,积极布局氢能产业"制、运、储、用"一体化产业链;同步推进煤炭行业清洁化技术改造、煤矿项目实施、煤层气资源勘探开发和库车南疆煤炭交易中心建设,不断释放耦合效应。

布局关联项目

在产业布局上谋势,在链条关键处落子,这是库车项目建设的重要着眼点。记者在采访中了解到,当地特别注重引进和建设事关产业链条高质量发展,带动上下游企业的关联项目,一方面坚持精准聚焦,项目建设坚持瞄准调优结构、补齐短板;另一方面精心谋划,立足高质量发展布局项目建设。

今年,新疆首家混纺涤纶企业——新疆源峰纺织有限公司一期项目在库车全面投产,首批产品下线发车;二期项目同时开工建设。作为集新型纺织品研发、生产、销售及技术服务于一体的企业,新疆源峰纺织有限公司规划建设60万锭数字化多功能混纺纱线,



主要产品为纯棉纱、涤棉纱、粘棉纱。

"我们看中库车市及周边棉花资源、能源资源和产业基础优势,打造混纺纱生产基地。"新疆源峰纺织有限公司供应链总经理官良君说,立足承接中国石化塔河炼化有限责任公司下游产业,开发生产特色混纺纱线产品,布局"炼化一化纤一纺织"全产业链条,深度契合了库车市石化产业转型升级战略。

着眼于将资源优势转化为产业优势,并放大优势、延伸优势,库车市积极延伸油气资源深加工产业链,在引进培育烯烃、芳烃等产业项目上下功夫,推动石油化工向精细化工延链,打造新疆南疆重要的石油化工产业集群;同时,重点发展混纺、涤纶、尼龙等纺织服装配套产业项目,加快炼化纺一体化发展。

作为重要的商品棉生产基地、棉花优势产区,库车围绕棉花资源布局重点项目。去年,新疆天锦纺织科技有限公司多功能混纺纱线项目实现当年签约、当年建设、当年投产。该公司副总经理魏涛说,项目主要以棉花和再生纤维素纤维类以及合成纤维短纤为原料,预计在2027年达到年产纱线5万吨规模。

在谋划关联项目方面,库车市还大力推动煤炭行业清洁化技术改造、光伏项目等加速落地,同步谋划新能源消纳,拓展应用场景,培育产业链条,走稳走好能源向绿而行、产业向新发力的高质量发展之路。

库车市投资项目服务中心主任张剑介绍,今年全市拟实施固定资产投资项目 219个,总投资918.87亿元;年度计划投资166.65亿元,同比增长11.8%。其中相当比例的项目为牵动面广、关联性强的重点项目。

激发文旅活力

首趟"长三角号"援疆银发旅游专列日前 抵达库车,来自浙江、江苏、上海等地的游客 开启了龟兹之旅。库车市尚途国际旅行社有 限责任公司总经理尚坤介绍,游客行程覆盖 库车天山神秘大峡谷、库车王府、龟兹小巷等 主要景点,"今后还将迎来更多旅游专列,我 们针对专列乘客特点,从行程、饮食等方面进行了专门设计"。

古韵龟兹,丝路库车。古称龟兹的库车, 是古丝绸之路上重要的交通枢纽,文旅资源 丰富。库车市秉持协同观念,在开发文旅资源过程中,注重增进团结,注重紧贴民生,注 重激活文旅发展新动能。

在库车采访,令记者没想到的是,在当地 热门旅游打卡地龟兹小巷,挂在墙上、装饰小巷的瓷盘、瓷碗、瓷碟,近两年来竟没有一只破损。不仅如此,长达1200米的巷道,也没有乱涂乱画现象。这里既是景区,又是居民生活区,仅在今年"五一"假期,库车市就接待游客49.2万人次,同比增长150%。

龟兹小巷位于库车市萨克萨克街道库其 艾日克社区,萨克萨克街道党工委委员沈小功告诉记者,当初在小巷改造过程中,充分尊 重群众意见,耐心向大家讲解改造将带来的 环境改善、扩大商机等方面的好处;改造时干 部群众一起参与,"许多好点子,就来自本地 居民的想法,人人都是施工队员,人人都是设

专家表示,文旅动能蕴藏在本地居民与外地游客的每一次互动中,激活文旅动能重在互动、重在细节,这就需要本地居民积极行动,培育人人参与的"软环境",构建主客共享的文旅空间。库车市正是以此为重要思路和举措。

如今,全新改造提升后的龟兹小巷,历史 文脉与城市烟火在此相拥,引来万千游客。 阿布都卡德·买木提明在小巷里开了一间茶 馆,总是顾客盈门。"巷子变漂亮了,生活环境 好了,茶馆生意也跟着好起来了。邻居也来, 游客也来,每天忙得很。"他对记者说。

小白杏也是库车的一张"文旅名片",库车市每年都会举办杏花文化旅游季系列活动,以赏花流量带动农牧民收入增量。杏子成熟时,又通过举办赛杏会、品杏会等文旅活动,助力乡村全面振兴。"旅游业的发展,让我们农民最受益。杏花吸引游客,杏子熟了后,又卖到全国,一棵杏树,富了一方群众。"库车市牙哈镇农民塔伊萨·买买提说。

四川青羊大力建设航空航天新质生产力示范区——

夜幕降临,在成都飞机工业(集团)有限责任公司(以下简称"中航工业成飞")的黑灯工厂里,各类设备的状态指示灯忽闪,激光发射器发出的微光仿佛在为自动行进的AGV小车探路,数控机床在5G网络调度下进行着0.002毫米级的精密加工。

工……一场无声的"机械芭蕾"在此上演。 "机械芭蕾"的舞步不分昼夜,正是中航工业成飞聚焦自动化、数字化、智能化发展的生动体现。中航工业成飞是成都市青羊区航空产业的链主企业,青羊区则是国内重要的航空整机产业基地、国际民机大部件研制生产基地。依托链主企业构建完整产业链,青羊区的航空产业如今已实现从"制造"到"智造"的转型。

"制造"从何说起?从上世纪50年代。彼时,中航工业成飞的前身——国营132厂等航空企业落地青羊区黄田坝片区,"飞天梦"的种子就此埋

下。歼一7、枭龙、歼一10……此后的半个多世纪,各类机型在这里研制成功,大型客机 C919、新支线客机 ARJ21 的机头也在这里完成研制。时代更迭,不断积蓄的产业力量为青羊区航空产业的发展奠定了坚实基础。目前,该区已构建起涵盖研发设计、零部件制造、整机总装再到测试的航空工业研制体系,正加快建设全国领先的航空航天新质生产力示范区。

(资料图片)

从"制造"到"智造",离不开政策持续发力。早在2022年,青羊区就发布了促进航空产业建圈强链强基提能若干政策,提出29项支持政策。今年5月发布的《青羊区关于促进先进制造业高质量发展若干支持政策》又进一步细化了针对先进制造业建圈强链、制造业转型升级等的支持

^{寸。} 在产业政策引导下,众多企业信心十足、干 劲满满。成都昊轶强航空设备制造有限公司即将在青羊区投资3亿元建设航空航天零部件智能制造中心。"目前我们初步选定一块60亩的工业用地,项目达产后,预计新增就业人员300人以上,年营收约3.6亿元。"该公司副总经理杨文潇介绍,公司还计划开展未来商业航天、人形机器人等生产业务,不断提升智能制造中心科技

成都智明达电子股份有限公司专注于嵌入式计算机产品的研发、生产及定制解决方案。"在生产端,我们正全面部署MES(制造执行系统),通过实现生产全流程可视化,使生产效率提升20%。此外,我们还将加大投入,在低轨卫星、运载火箭、卫星地面站等领域布局产品。"公司总经理、董事会秘书秦音介绍。

企业追"新"逐"质",离不开强大科研创新实力的支撑。

由青羊区政府和中国航空工业集团公司成都飞机设计研究所共同打造的创新联合体——"611·青羊飞行器设计创新协同中心"已累计吸引46家企业入驻。"中心旨在构建一个链主企业牵头、高校院所支撑、产业链上下游企业相互协同的创新联合体。"中心联合运营方、成都凯迪飞研科技有限责任公司董事长凌虹介绍,目前,中心已联合西北工业大学、上海交通大学等多所国内高水平大学,建设了飞行器敏捷数字技术全国重点实验室、空天技术研究中心等,为航空企业转型发展注入新动能。

成都赢瑞科技有限公司是中心首批人驻企业,公司搭建的数字化工具平台可以为航空装备研发提供降本增效解决方案。"我们通过在数字环境里搭建一个现实环境模型,让航空装备研发可以在数字模型实验环境中进行虚拟验证,大大提高了研发效率。"公司创始人曹宏晖说。

目前,一大批浓缩航空产业"青羊研""青羊造"实力的前沿成果相继诞生。青羊区航空产业发展主阵地——青羊经开区目前已聚集航空重点配套企业256家。2024年,青羊经开区实现航空产业营收748亿元,在四川省开发区高质量发展综合评价中名列前茅。

本版编辑 徐 达 美 编 高 妍